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 ЕЛЕКТР ОННІ РЕСУ РСИ  БІБЛІ ОТ ЕК 
У  ЗМІЦНЕН НІ САМ ОС ВІД ОМОСТІ  К О РИСТУВА Ч ІВ   
У СТРЕ СО ВІ   ПЕ Р ІО ДИ ЖИТ ТЯ 

І нформаці йні процеси  о ст анніх д ес я т иріч, пов’яз ані з  масовою комп’ю те р иза-
цією всіх с фер сусп іл ьного ж иття та р о зв итком елек тр онних інфо рмаційних т ех-
н ологій ,  cтрімко  в пл ивають на  су ча сну люди ну , її соц іально-психо логічну  сферу 
та соціок ул ьтурне о точення.  Гл об ал ьна інф орм а ти зація,  у  тому  числі її  ак тив ізація 
в бібліо те чній с фе р і,  з абезпечуючи  доступ  як о мога шир шій ауди т орії корис т ув ачів 
до  н ая вних у  розпорядженні с ус п іл ьства інфор маційних ресурсів ,  створює у мови 
для  масового інфо творення у с фері  е ле ктр онних  ресурс ів ,  розвитку між о со-
б истісн ого с піл куван ня ,  сприяє її зроста ючому самов иявленню в і нф ормаційній 
с фері в  порівн я нні з будь-як ими р ан іше від омими п ер іодами в її існуванні. Проте 
зі з більшенням  о бс ягів інфор ма ції в кори ст ув ача збіль шуєт ься також число 
ф о бій , най бл и жчих до  чут тє вої сфери і прод у ко ваних най ближ ч ому о точенню 
ч ерез інфо рм аційні про це си . Водно час рац іо нальне с прийняття  оточую чої д ійс-
но сті пот ре бує вдумливого під ходу, пев них  знань, к ри ти чн ого осмис л е ння фактів, 
і ч асто  цей процес від стає від сфери  ем оційного  ре а гування.

Якщо говорити  про елек тр о нні інфор ма ці йні ресурс и,  то вони насамп еред 
 мож уть про ду кув ати стр ес , однак досі нее фективно в и к ор и ст овують наявні 
 широкі  мо жливості  для його н і ве лювання,   для  ф ормування суспільного о пт и-
м ізму. Такий о пт им ізм  при викор и ст анні  ел ек тронних інформа ційних р ес ур-
сів форму єт ься при  сп іл к ув анні в с о ці аль них мережах із близ ькими і р і дн ими 
людьми , друзями ,  при появі  н ових соці ал ьних конта к т ів ,  що ста ють  ба зою для 
п озитивних психоло гі чних оріє нт ир ів .

Нові е л ект ронні  і нф орм аційні т е хнології ство рюють м ожливості для  ві д-
родження м ен тальних ресурсів самосвідомості і використання їх в інформаційно-
му подоланні стресових явищ. При цьому треба під креслити, що активізація 
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процесу циркуляції інформації в суспільстві та необхідність її організації для 
використання в суспільнозначимих цілях, а також у боротьбі із зумисними 
негативними інформаційними впливами в межах інформаційних воєн, 
спричинює нові суспільні запити для трансформації бібліотечних установ 
як центрів зберігання і організації використання інформаційних ресурсів у новій 
інституційній якості боротьби зі стресами. Вони можуть бути вико рис тані для 
сво є рід ної інфор ма цій ної тера пії в склад них жит тє вих ситу а ціях.
Клю чові слова: інфор ма ція, стрес, соці альні мережі, мані пу ля тивні тех но ло гії, 

біб лі о течні установи.

Пос та новка про блеми. Роз ви ток і усклад нення сучас ного сус піль ного 
життя нероз ривно пов’я зані з роз вит ком нових інфор ма цій них тех но ло гій. 
У наш час елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії завдяки гло баль ній інфор-
ма ти за ції вперше зумо вили вироб ництво інфор ма ції за обся гами значно 
біль шими від пот реб у кон к рет ній сус піль ній діяль ності. Цей про цес, 
з одного боку, пояс ню ється широ ким дос ту пом насе лення до про цесу 
інфот во рення, роз витку гори зон таль них форм спіл ку вання, з іншого – він 
ство рює над лиш кові обсяги інфор ма цій ної цир ку ля ції, інфор ма цій них 
обмі нів, у яких кон к рет ному корис ту ва чеві все важче зорі єн ту ва тися. 
Ця склад ність може ство рю вати над мірні наван та ження в склад них 
жит тє вих ситу а ціях, що пот ре бу ють опе ра тив них і адек ват них рішень. 
Вона може про во ку вати складні стре сові ситу а ції. Нейт ра лі за ція таких 
стре сів може бути здійс нена під бо ром від по від ної інфор ма ції. І ква лі фі-
ко вані поради в цьому пошуку можна отри мати в сучас них біб лі о теч них 
уста но вах.

Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій. На нині ш ньому етапі 
роз витку сус піль ної сві до мості з’яв ля ється ще одна при чина виник нення 
стре со вих ситу а цій. Вона пов’я зана з чима лим тис ком на людську сві до-
мість зрос та ю чих обся гів елект рон ної інфор ма ції різ ного виду якості 
та дос то вір ності, при цьому часто необ хідно при йн яти швидкі й без по-
мил кові рішення через важ ливі жит тєві проблеми.

У нау ко вій думці набу вав акту аль ності сус піль ний запит на адап та цію 
до нового інфор ма цій ного сус піль ства. Так, зако но мір ності циві лі за-
цій ного роз витку в умо вах нового інфор ма цій ного сус піль ства були 
роз гля нуті в роботі Р. Абдє єва, що сто су ва лася про яву філо со фії інфор ма-
цій ної циві ли за ції [1]. Прак тичні аспекти сус піль ної про блеми, пов’яз ної 
з осво єн ням гіга нтсь ких, всез рос та ю чих обся гів про дук то ва них сус піль-
ст вом інфор ма цій них ресур сів, роз гля дав Д. Ланде [2]. Етап елект рон них 
тех но ло гій у гло баль ному роз витку сис тем масо вої кому ні ка ції став 
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пред ме том дос лі дження О. Зер нець кої [3]. Важ ли вим нау ко вим дороб-
ком, пов’я за ним із орга ні за цією елект рон них ресур сів у сучас ній біб лі о-
 теці слу гує праця К. Лобу зі ної [4].

Про тя гом остан ніх років чимало віт чиз ня них дос лід ни ків звер та ють 
увагу на інфор ма цій ний чин ник участі в стре со вих ситу а ціях [5, 6]. Однак 
питання, пов’я зані з орга ні за цією інфор ма цій ної допо моги біб лі о те ками 
в нейт ра лі за ції сус піль них стре сів у пуб лі ка ціях не роз гля да лися.

Ви клад основ ного мате рі алу. Серед сучас них інфор ма цій них про це сів 
при вер та ють увагу про яви нега тив ного інфот во рення, такого, що не від -
по ві дає дійс ності, по пуля ри за ція та поши рення небез печ них інфор ма-
цій них про дук тів через сайти та соці альні мережі, що об’єк тивно шко дить 
сус піль ству. До таких пові дом лень нале жить неправ дива інфор ма ція, 
мате рі али, що вхо дять в основу мані пу ля тив них тех но ло гій, пов’я за них 
у нашому сус піль стві, насам пе ред, із полі тич ною діяль ністю, сугес тив ними 
впли вами для досяг нення непра во мір них, шкід ли вих для особи цілей.

На разі ситу а ція поси лю ється та усклад ню ється наяв ністю в знач ної 
час тини гро ма дян стре со вого стану, спри чи не ного вій ною. За визна-
чен ням В. Бод рова «пси хо ло гіч ний стрес – сво є рідна форма від обра ження 
суб’єк том склад ної, екст ре маль ної ситу а ції, у якій він зна хо диться. Спе ци-
фіка пси хіч ного від обра ження обу мов лю ється про це сами діяль ності, 
особ ли вості яких (їх суб’єк тивна зна чу щість, інтен сив ність, три ва лість 
про ті кан ня) знач ною мірою визна ча ються виб ра ними або при йн я тими 
цілями, досяг нення яких є зміс том моти вів діяль ності. У про цесі діяль-
ності мотиви “напов ню ють ся” емо ційно, поєд ну ються з інтен сив ними 
емо цій ними пере жи ван нями, які вико ну ють особ ливу роль у виник ненні 
й про ті канні стану пси хіч ної напру же нос ті» [7].

Спе ці а лісти роз різ ня ють два види стресу – гост рий та хро ніч ний. 
Пер ший може бути викли ка ний рап то вою дра ма тич ною подією (ска жімо, 
 вт оргнен ням Росії на тери т орію  Україн и ).  Тіло  лю дини  виділяє адре на лін, 
я кий тимч ас ово п рискорює дихання,  серцебитт я,   підвищує  а ртеріаль ний 
тиск.  По д ібна реакція наз иваєт ься «бийся  або втік ай», і з ум и сна 
 відсутн ість а ктивних ф і зичних дій при  цьому висн а жує орга нізм. Якщо 
драматична  подія  тр иває п онад два  ти жні,  ст рес вважа єт ься хронічни м .  
Тривалий високий т иск крові  збільшує  ризик серце вого н ап аду  або 
і нсульту [8] . 

Р еакція на с трес спрямо в ана на захист люд и ни , втім режим  готов ності 
може бути шкід л ивим для  зд оров’я . У від повідь на несп ри ят ливу 
 подію в тілі  в ир об ляється  г ор мон корт и зол, в ис окі р івні якого п ро тягом 
т р ивалого  ч асу можуть при зводити до  пі двище ння рів нів холе сте рину, 
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 три гл іцеридів ,  ц укру та тиску крові –   усе це є  ф ак т орами риз ику 
 се рцево-суд ин них захвор ювань.  З ок рема ,  це  до в одять дослідж ення на-
уковців із Лундського уніве рс итету в Швеції. Дос лідження н аук овців 
зі США п ок аз ують, що  ст рес також  може викликати зміни,  які  сприяють 
н акопиченню бляшок в артеріях ,  під ви щуючи р и зик інсульту [9]. 

С у часна мед иц ина не запе ре чує, що більшість  захвор юв ань в иника ють 
на тлі стресу і  н егативних пере жи в ань. Серед них т ак і: 

1. Артеріальна гіпер т енз ія
Хвор оба неб ез п ечна безс и мптомним перебі гом, адже  си мптоми про-

явля ю ться  лише  під  час г іперт о нічних кризів (головний біл ь,   за па-
моро че ння, б іль у груд ях ,  в ід чу ття стр аху).

Ос новною к лі ні чною ознакою  хвороби є  тривале і сті йке під вищ ення 
арт ер і ального тиску в н ас лідок стресів.

2 .  Виразкова  х во роба шлунку та дванад ця т ипалої к иш ки
 Це одне з най пош ир еніших у  св іті захв орю вань, від якого с траждають 

при близно  15–20  % дор ослого н аселе ння п ланет и.  
3 . Р евматої дний  артрит
Це системне захв о рю ва ння спол уч ної тканини з пере важним  ур а-

ж е нням д рі бних  суг лобів . В пе рше може п ро яв итися п ісля  важкого фізи ч-
н ого наван таже ння, емо ці йного шоку, втоми .

 4.  Гіп ертиреоз та тиреотокс и коз
Ці хво р оби щито подібної залози н е рі дко викл ика ють занепоко єн ня ,  

драті вливіст ь,   психомо то рне збу дже ння, труднощі з увагою та з ос е-
редженням ,  безсоння.

5. Бронхіал ьна а стма
П рич ина хвор оби – нем ож ливість в исловити с вої негат ивні е моції 

при родним способом ,  н ап риклад,  за  допомо гою сліз. Ситуація  ускла д-
н ює ться тим ,  що для  астмат и ків з азвичай  характерна  сильна емоц ій ність 
і низька  стресост ій кість. 

Вони  п ос тійно п р иг нічують  вн ут ріш ній нег атив, а той  ус е-таки нам а-
га є ться в ийти н аз о вні брон хі альним  спазмом.

6 .   Нейроде рм іт
Належ ить до з ахворювань  нейроген но-алер гічного  ха рактеру і прояв -

л яється шкірними в ис ип ан нями.
 7.   Мі алг ічний енц ефалом ієліт
П рос тіше кажучи – це с и н дром хрон і чної  втоми. Ран іше  цей синд ром, 

жертви якого в ід ч ув ають нестачу енергії н ав іть при мінімальних н аван-
т аж е ннях і часто стають ізольован ими від  су сп іль ства,  в ва жався одним 
із  різно ви дів істерії.
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П а ці єн там рекомендувалося п р ойти курс психоа н ал ізу,  щоб  оп р ац юв ати 
виті снення  емоційних тра вм ,  які нібито п ро я вляються  з анепадом сил 
та інш ими фіз іо л огічними симпт ом ами [10 ]. 

Тут слід  звернути у в агу на дос лідження с оц іо ло г ічної групи « Рей-
тинг» щодо  со ціаль ної  психоло гічної ситуації грома дян У країни в н и-
ні шній ч а с.  Як  показує опи ту вання, в ійна при го ломшливо в п ливає 
на  пс и хо логічний  стан  людини, всі по-різн ому пер ен осять  та кий рівень 
 с тресу й по-р і зному  намагают ься а д аптув ат ися  (див. рису нок).  Ос новні 
шляхи  адаптивних  тр ан с формацій  ви знача ют ься по лін іях:  

• життєва  позиція  людини ;
• і нт енсивн ість нега ти вних е мо цій ;
• особ л ив ості к ом унікації з інш ими особами під час війни, з авторит ет-

ним  дже ре лами інформ ац ії;
• р еа гування ч уттєвої сфери: наскільки війна спричинила руйнування 

звичного с п особу  жи ття і п ринесла с тр ажданн я. 

Рис. Як би ви зараз визначили свою життєву позицію?
Джерело: https://www.pravda.com.ua/articles/2022/03/25/7334501/

Активна життєва позиція забезпечує більший рівень впев не ності 
у влас них силах щодо подо лання жит тє вих труд но щів, ниж чий рівень 
нега тив них емо цій та три воги, більше мож ли вос тей швид кої адап та ції, 
збе ре ження кому ні ка ції, мож ли вос тей част ково збе рі гати або част ково 
від нов лю вати звич ний спо сіб життя. 
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Проте менше поло вини опи та них сьо годні мають активну жит тєву 
пози цію. Тре тина гро ма дян стве р джує, що наразі у сво єму житті майже 
нічого не вирі шу ють. Серед меш кан ців Сходу Укра їни таких майже 
поло вина. 

Най більш активна жит тєва пози ція збе рі га ється в молоді, чоло віки 
також більш про ак тивні, ніж жінки [11].

Варто зазна чити, що наяв ність стресу в людей сьо годні спряє також 
роз витку колек тив ного само на ві ю вання. Таке само на ві ю вання корис-
ту ється знач ним дові р’ям, оскільки тво риться в середо вищі зна йо мих, 
часто доб ро зич ливо налаш то ва них людей, хоча й мало ком пе тент них 
у зна ченні неспо ді ва них сус піль них змін. У такий спо сіб наві ю вання 
ґрун ту ється часто на щирій, але нео б’єк тив ній, емо ційно забарв-
ле ній інфор ма ції. Се ред дос лід ни ків поши рена думка, що мані пу ля ція 
мож лива тільки через неро зу міння, недо ста т ньо адек ватне усві дом лення 
інди ві дами їхніх влас них раці о наль них інте ресів, внут ріш ніх моти вів 
і шля хів їх реа лі за ції. Це незнання дає одним інди ві дам мож ли вість 
вико рис то ву вати інших за допо мо гою мані пу ля ції, ство рення ілю зор них 
цілей і фік тив них мето дів їх досяг нення. Іншими сло вами, мані пу ля ція 
при му шує інди ві дів робити вибір, неви гід ний їм, але вигід ний мані пу-
ля то рам [12].

Оскільки людина не бачить повну кар тину дійс ності, то її про га-
лини зама льо ву ються, фаль си фі ку ються мані пу ля то ром. У резуль таті 
з’яв ля ється перек ру чена кар тина реаль ності, у якій ство рю ються уявні 
цілі, помил кові шляхи до реа лі за ції справж ніх моти вів. У такий спо сіб 
мані пу льо вані дають змогу мані пу ля то рам вико рис то ву вати свої жит тєві 
та соці альні ресурси для отри мання остан німи пер вин них цін нос тей.

Ана лі зу ючи основні методи мані пу лю вання, які вико рис то ву ють-
ся в соці аль них мере жах, варто зга дати думку Г. Почеп цова, який на-
го ло шує на тому, що сьо годні інфор ма ційні війни, перш за все, 
ведуться за допо мо гою інте лек ту аль ного інстру мен та рію, а соці альні 
мережі є без по се ред нім середо ви щем для їх вико рис тання. Також він 
звер тає увагу на ство рення нового методу впливу на гро мадську думку, 
що отри мав назву мік ро тар ге тингу і поля гає в пуб лі ка ції пер со на лі зо-
ва них пові дом лень на рівні окре мої людини для при вер нення її уваги 
та заво ю вання при хиль ності [13].

При цьому Б. Кова ле вич серед основ них моде лей ведення інфор ма-
цій них війн у соці аль них мере жах виді ляє такі: модель мере же вих атак, 
модель із залу чен ням корис ту ва чів-во лон те рів, модель тоталь ного бло ку-
вання [14].
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Тех ніка мере же вих атак є склад ною в пла ну ванні і перед ба чає 
ство рення сво є рід ної завіси у вигляді оман ли вих пові дом лень чи інфор-
ма ції, яка про во кує кон ф лікти між учас ни ками соці аль ної мережі.

Інша модель поля гає в залу ченні корис ту ва чів-во лон те рів, які ведуть 
запеклі дис ку сії в обго во рен нях, пишуть комен тарі, а також пуб лі ку ють 
замітки, пові дом лення, що кри ти ку ють чи під три му ють певні дії, висвіт-
лю ють їх під «необ хід ним» мані пу ля тору кутом зору. Оскільки Росія 
не має в Укра їні влас них (під конт роль них) медіа, головне поле її про па-
ган ди стсь ких дій зосе ре джу ється на полі соці аль них мереж. Ство рю-
ються кон к ретні дивер сійні групи з від по від ним кон тен том, напри клад: 
«Вла ди мир Путин… лидер всего мира» (htt ps :/ /ww w.faceb ook.c om/ gr-
oups/6238575 48 39 7485) та ін. Також від бува ються с проби х ак ерських 
 атак.  Показовим при кла дом слугує злам російсь кими хак ерами стр ічки 
 но вин в ефірі « Ук раїна 24»  та з апуск фей ко вої «зая ви » В . Зеленськ ого 
 про капі т ул яцію. 

 Третя модель – тот ал ьне бло ку в ан ня . Усі популярні  со ці альні мер ежі 
 дають  змогу  бл о ку вати кори стувачі в,   дії яких  за важають чи ображають і нших 
к ор истува чі в .  Якщо ж користу вач публ і кує н еп ри йнятну для м ан іпу лятора 
 інформ ацію,  то цю  пробл ему м ожна в ир ішити через бло кування п рофілю 
цього  в ід в ідувача с оці ал ьної м е режі чи групи.  Така  практ ика  та кож харак-
т ерна для росі йських соцмереж.  При ц ьому м ожна п огодитися й з  ду мкою 
К.  К р айно вої  про  те , що т ех н ології  ма ні пуляції ,  зас тосовувані в інтернет-
комуні кац іях, копію ють  тех нології традиційних З МІ: це і «спр още ння 
 пробле ми», і «наклеюва ння ярлик ів »,  і використання  «с тв ерджуваль них 
зая в »,  тем,  які л якають,  повідомле н ь,  які від волікають  увагу від важливої 
політ ич ної п ро блеми, з мен шу ють значущі сть теми та ін. [15] .  О днак чимала 
 к іл ьк ість і нф ормац ії,  яка щодня продукує ться в інтернеті ,  в н есисте мат-
изова ному в игляді  ус к лад нює для адр е с ата пошук смис ло вого значення 
 пе ре дан ого пов ід омлення,  а це від кр иває нові мож ли вості  для мані п у-
л ювання.   Во дночас у  соціальних  ме р ежах мані  п ул я тор подає інфо рмації 
дрі бними пор ці ями і в «потр і бн ій» тональ ності і ,  таким чино м , не дозволяє 
кор исту вачеві е фе кти вно її проаналі зу вати та осмис ли ти .

У цьому  к он тексті з ураху ван ням того, що м а ні пу ляц ійні тех но ло гії 
в соці ал ьних  ме режах п овторюють  або переплітаю ться з техн ологіями 
 м ан іпулят ивн ого в пл иву в  т радиційних З МІ , з азначим о,  хоча й з п е вн ими 
застере же ннями,  дієв ість мані пул яц і йних при йомів на  внутр ішній світ 
люди ни ,  визнач ених С. Кара-Му рзою [1 6 ].

При цьому з ау ва ж им о,  що сьог одні в б оротьбі зі стресами п овною 
мірою не викор ис то ву ється інформаційна  с фера.  На ж а ль ,  вона  вже нав чи-
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л ася проду ку вати  ст рес, але інформа ц і йні техно логи досі  неефек ти вно 
викорис товують  на явні в електр о нних ресур сах ш ир окі можл ив о сті для 
й ого нівелюванн я,  для форм у ва ння  суспільного о птимізму,  патріот изму 
та бойов ого і нформац і й ного кон тр н ас тупу в  ум овах інфор ма ційної 
 ві йн и . Нові еле кт ронні інф ор ма ційні  тех нології  с тв ор юють можл ив ості 
для від родже ння м ент ал ьних  ре сур сів само свідомості і викор ист ання 
їх в і нформац ійному п од ола нні с т ре сових  явищ.  Так, з ав д яки інфо рм а-
ційній сфері  відбува є ться важл иве спіл ку вання в  соціа л ьних мережах 
із  б лизькими і  рід ними люд ьм и,  з’являються  нові конт акти та можлив ості 
для пози ти вних  п си хо логічних  ор ієнтирів . 

З ау в а жимо, що а кти візація проц есу ц иркуляції  ін фор мації в сусп іль стві 
та  не обхідні сть її о рганізації для викор ис т ання в  сус пільно з на ч имих 
ц ілях, а  та кож у боротьбі із з уми сними н егативн ими інформ а ці й ними 
 вп ливами в  м ежах інф ор м ац і йних воєн, зумовлює об’є кт ивні процеси 
т ра нсформ ації  біб ліоте чних  уст анов як  ц ентрів з беріга ння і організації 
викори стання інф ор мац ійних  ре с ур сів у новій  і нс титуційній якості.  
А  т акож і в п оши ренні «інф ор м ації про інф ормаці ю ».  Є  ще одна  п ер ев ага 
в  п о си ленні руху  інформа ції – сприяє вдоск она ленню с у сп ільної орієн-
т а ції в стрімко з ростаю чих обсягах  сучасної  інформ ації та в ефек т ив ному 
управ л інні проц есом від бору  якісного, корисного в нац і он аль ному 
р о зв итку рес урсу  [17 ]. Такий  ре сурс має б ути ефек т ивно  в икориста ний 
у заб ез п еченні псих ологічної с ті йк ості с ус пі л ьства в періоди  серйозних 
випробув ан ь,   нейтр аліз ації  не г ативних  в пливів с тре со вих ситуацій.

Стра тегічні зав да ння  ро звитку б іб л і отек,   п ов’яз ані із  р оз в ит ком 
особи в  оновл юваль ному  сус піль стві зумо влю ют ься  вс езростаючою 
 чи с ельністю викликів, пов’я за них із  п ро блемами л ю дини як біологі чної 
 о соби, так і в п роц есі соціальних  ст руктур из а ці й , у тому числі й тих , 
що  по в’язані зі стре со вими сит уац іями в сучас ному шви дкоплин ному, 
 постійно збагач ув ан ому несп одіваними  вик ликами  жи тті. Роз в’я зання 
в сіх  ст ра те гічних п р об лем сучас ності  н еможл иве без у порядк ув а ння, 
організації ефективного  керівництва інфор ма ційними  ре сур сами.  
При цьому п роблем роз витку стає все біл ьше, інформ ац ійні р е су рси 
зрос т ають у  вел ичезних обсяг а х.  І навіть на з агальносусп іл ьному рівні 
 уп р а вління ними, ефективне  вик о ристання їх в інтер е сах суспільства стає 
 все більш проб лемним і  теж може при зв од ити до  с тресових ситу ацій, 
нас ам п еред на рівні окремої інди відуал ьно сті.

Та ким  чином,  вк л юч аюч ись у  пр о цес вивчення  обсягів  с учасних 
електр он них інформац і йних  ресурсів, зді йс н юючи акт и вний  відбір 
 ко рисних для с ус п ільства дже рел інформації, бібліотечні установи мають 
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най перше орієнтуватися на запити основ них кате го рій корис ту ва чів, 
пов’я за них з акту аль ною про бле ма ти кою сус піль ного роз витку. В умо вах 
воєн ного про ти сто яння, затяж ної інфор ма цій ної війни з Росією саме 
стре сові чин ники ство рю ють чималі про блеми для сус піль ства. Тож, 
дос лі джу ючи цю над важ ливу сус пільну про блему, ми дійшли такого 
висновку: саме біб лі о течні уста нови сво їми інфор ма цій ними мож ли-
вос тями можуть сут тєво впли вати на пси хо ло гічну обста новку.

По-перше, їх пра ців ники мають уважно вивчати най гост ріші про блеми, 
що хви лю ють спів гро ма дян і ста ють дже ре лами враз ли вих стре сів 
у сус піль стві.

По-друге, вони мають уважно про ана лі зу вати зміст своїх тра ди цій них 
фон дів, як спе ці аль них, так і худож ніх, що можуть бути при дат ними для 
нейт ра лі за ції стре со вих про явів серед громадян.

По-третє, інфор ма ційні пра ців ники біб лі о тек мають про ана лі зу вати 
основні масиви елект рон ної інфор ма ції, пов’я за ної із акту аль ною 
соці ально-пси хо ло гіч ною про бле ма ти кою, дже ре лами виник нення 
стре со вих сплес ків і сво є часно купі ру вати їх пози тив ною інфор ма цією.

По-чет верте, в роз витку сучас ної біб лі о теч ної діяль ності сут тє-
вого зна чення набу ває вдос ко на лення інфор ма цій ної функ ції біб лі о-
тек, транс фор ма ція її в інфор ма ційно-ана лі тичну з роз вит ком влас них 
про дук тів (інфор ма цій них жур на лів, бюле те нів та ін. видань) для від сі-
ю вання шкід ли вої, неправ ди вої інфор ма ції, що має істотно впли нути 
на змен шення стре сів у читачів.

Ефек тив ність зазна че ної роботи біб лі о теч них уста нов зрос та тиме 
при умові широ кої спів праці з міс це вими гро мадсь кими орга ні за ці ями, 
управ лінсь кими струк ту рами, нау ков цями. Спільна робота в боро тьбі 
зі стре со вими ситу а ці ями серед гро ма дян у такі складні пері оди життя, 
як подо лання пан де мії, боро тьба з воро гом в умо вах агре сії тощо спри я тиме 
оздо ров ленню соці ально-пси хо ло гіч ного клі мату, під не сенню пат рі о -
тизму, згур то ва ності гро ма дян у боро тьбі з сус піль ними небез пе ками.
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Libraries Electronic Resources and Strengthening Users’ Self-awareness 
in Life Stressful Periods

The information processes of recent decades, associated with the mass computer-
ization of all public life spheres, the development of electronic information technol-
ogy, have a growing impact on modern human being, one’s socio-psychological sphere 
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and socio-cultural environment. Global informatization, including the way it displays 
itself in the activation of library sphere, providing access for a wider audience to access 
available information resources, ensures mass information creation in the fi eld of elec-
tronic resources, development of interpersonal communication, promotes its growing 
self-expression in the information sphere incomparable to any previously known peri-
ods in its existence. However, with the increase in the amount of information – also 
increases the number of user’s phobias, closest to the sensory sphere and produced 
by the immediate environment through information processes. At the same time, the 
rational perception of the surrounding reality requires a thoughtful approach, some 
knowledge, critical understanding of the facts and often this process lags behind the 
sphere of emotional response.

Electronic information resources can primarily produce stress in their volume, but 
still ineff ectively use the wide range of opportunities to reduce it, to form social opti-
mism. Such optimism in the use of electronic information resources could be formed 
due to communication in social networks, with relatives and friends, via setting new 
social contacts, which become the basis for positive psychological guidelines.

New electronic information technologies create opportunities for the revival of men-
tal resources of self-awareness and their use in information overcoming stressful phe-
nomena. At the same time, it should be emphasized that the intensifi cation of informa-
tion circulation in society and the need to organize it for social purposes, as well as in 
 the fi ght agai nst inten tional n eg a tive inf or ma tion infl  ue nces in i nf ormation  w ar s,  cause 
new  public  d emands for transf o rma tion of l ib ra ries as sto rage and o rganization of  the 
use of information resources in the new institutional quality of stress management. 
Library resources could be used for a k ind of inf o rm a tion the rapy in one’s  d iffi  cult  life 
situa t io n s. 

 Key wo rd s :  inf ormatio n,   stress, social n e tw orks, m an i pu lative technolo gi e s,  libra r ie s. 
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